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MATHEMATIQUES

SERIE: D
Cette épreuve comporte trois pages numérotées 1/3,2/3 et 3/3.

. Le candidat recevra une feuille de papier millimétré.

Toute calculatrice est autorisée.
EXERCICE 1(4 points)

On dispose de deux sacs A et B contenant des houles indiscemables au toucher.
Le sac A contient : 3 boules oranges, 3 boules blanches et 2 boules vertes.
Le sac B contient : 2 boules oranges et 2 boules vertes
1. On exrait simultanément 3 boules du sac A et on observe leurs couleurs.
Calculer la probabilité de I'événement : « Les 3 boules firées ont la méme Gouleur »
2. On extrait successivement avec remise 3 houles du sac B eton observe leurs couleurs.

Démontrer {a probabilité de Févénement : « Les 3 boules tirées ont la méme couleur » est 7

3. On organise le jeu suivant :
Le joueur mise une somme m.
Il choisit au hasard un sac. La probabilité de choisir e §ac A vaut le double de celle de choisir le sac B.
- Sile sac chaisi est A, le joueur en extrait simultanément 3 boules.
o Siles 3 boules tirées ont la méme couleur, on lui remet en plus de sa mise 3.000 francs.
e < Sinon, on lui remet seulement sa mise.
- _Sile sac choisi est B, le joueur en extrait successivement et avec remise 3 boules.
e Siles 3 boules tirées ont la méme couleur, on lui remet 3.000 francs.
e  Sinon, onne lui remet rien (méme pas sa mise)
Soit E 'événement.: « Les trois boules tirées ont la méme couleur »
On note X la variable aléatoire égale au gain algébrique du joueur 4 la fin d'une partie. -
(Gain algébrique = somme regue - mise)
a) Démontrer que la probabilité de I'événement : « Les 3 boules tirées ont la méme couleur et

proviennent du sac B» est é

b) Quelles sont les valeurs prises par X.
¢) Déterminer la loi de probabilité de X.

d) Démontrer que I'espérance mathématique de X est : E(X) = 2 0 y

7 3
€) Pour quelles valeurs de m le jeu est-il profitable au joueur ?

4. a) Démontrer que p(E):%

b) Un joueur participe n fois au jeu (n est un entier naturel non nul)
Déterminer la valeur minimale de n pour que la probabilité p, de l'événement:

« Obtenir au moins une fois trois boules de méme couleur » soit supérieure a 0,99
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EXERCICE 2 (5,5 points})

Les parties A et B sont indépendantes
Partie A

On considére le polyndme P(z) = z* —8z* +27z% =382+ 26 etl'équation :(E):ze C,P(z)=0
1, Montrer que z est solution de (E) <> z est solution de (E)
2. a) Justifier que P(z)=(z* —2z+2)(z* ~6z+13)
b) En déduire les solutions de (£)
Partie B

Le plan‘complexe est muni d'un repére orthonormé direct (O, u, )
On considére les points A, B, C et D d'affixes respectives z, =1+i ,zp =1—-7,z. =3~2i et z; =3+2i

1. Placer les points A, B, C et D dans le plan.
2. Démontrer que le quadrilatére ABCD est un trapéze isocele.

P . g Zm=2Z Zn—Z
3. a) Déterminer la forme algébrique des nombres complexes —<—= et—~—=
In—Z, Zp—2Zp

b) En déduire que le trapéze ABCD est inscrit dans un cercle de centre | d'affixe L)

¢) Tracer ce cercle.
PROBLEME (10,5 points)
Partie A

Soit la fonction g dérivablé et définie sur|—o;1[ par: g(x}=x(x-2)—In(l-x).
1. a) Calculerlinll g(x).

<

b) Démontrer que lim g(x) = +eo.

-2x" +4x~1
. 1— .
3. a) Etudier le signe de g'(x) et en déduire les variations de g
b) Dresser le tableau de variation de g ‘
4. a) Démontrer que l'équation g(x) =0 admet deux solutions .On désigne par o la plus grande des
solutions
b) Démontrerque 0,5< < 0,6

¢) Calculer g(0)
5. Endéduire que Wxe J-oo;0[ U es1[, g(x) >0 et Vxe J0;af,2(x) <0

2: Démontrer queVxe J~o<;1[, g'(x) =

Partie B

Soit £ la fonction dérivabie et définie sur |—es;1{ par f(x) = x+_2_f+ = _1x)
X= T

On note (C) sa courbe représentative dans le plan muni d'un repére orthonormé (G, 1, J).

L'unité graphique est 2 cm 2/3




&

a) Déterminer lim f(x)

X—y—oo

b) Justifier que lin;l f(x) =+e=. Donner une interprétation graphique du résultat

Demontrer que Vx & J—oo;1[, £ (x) = (g(132
x —

a) Démontrer que f(ct)=2a-—l+%

a) Démontrer que la droite (D) d'équation y = x est asymptote & (C) en —oo
b) Etudier les positions relatives de (C) et (D).
a) Soit & la restriction de f & lintervalle ]—ee;0[

)

b) Etudier les variations de £ et dresser son tableau de variation
)
)

Démontrer que / est une bijection de ]~eo; [ dans un intervalle que I'on précisera.
b) Calculer A(1—e™)

c) Démontrer que la bijection réciproque %™ est dérivable au point 1—¢™ et calculer (A™)'(1— ™)

Tracer (D) et (C). On prendra & = 0,5
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